

慶祝新中國



華誕

# 國家勳章和國家榮譽稱號頒授儀式隆重舉行

# 習近平：以最高規格褒獎英雄模範

【香港商報訊】本報特派採訪組北京報道：昨天上午，中華人民共和國國家勳章和國家榮譽稱號頒授儀式在人民大會堂金色大廳隆重舉行。中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平向國家勳章和國家榮譽稱號獲得者頒授勳章獎章並發表重要講話。習近平強調，崇尚英雄才會產生英雄，爭做英雄才能英雄輩出。英雄模範們用行動再次證明，偉大出自平凡，平凡造就偉大。只要有堅定的理想信念、不懈的奮鬥精神，腳踏實地把每件平凡的事做好，一切平凡的人都可以獲得不平凡的人生，一切平凡的工作都可以創造不平凡的成就。他強調，一切偉大成就都是接續奮鬥的結果，一切偉大事業都需要在繼往開來中推進。新時代必將是大有可為的時代。全黨全國各族人民要像英雄模範那樣堅守、像英雄模範那樣奮鬥，共同譜寫新時代人民共和國的壯麗凱歌。



習近平向國家勳章和國家榮譽稱號獲得者頒授勳章獎章並發表重要講話。中新社

## 習近平：新時代大有可為

中共中央政治局常委李克強、栗戰書、汪洋、趙樂際、韓正，國家副主席王岐山出席頒授儀式。中共中央政治局常委王滬寧主持。

9時許，國家勳章和國家榮譽稱號獲得者集體乘坐禮賓車從住地出發，由國賓護衛隊護衛前往人民大會堂。人民大會堂東門外，高擎紅旗的禮兵分列道路兩側，肩槍禮兵在階上莊嚴佇立，青少年熱情歡呼致敬。國家勳章和國家榮譽稱號獲得者沿着紅氈拾級而上，進入人民大會堂東門。黨和國家功勳榮譽表彰工作委員會領導同志在這裏集體迎接他們到來。

人民大會堂金色大廳，氣氛熱烈莊重。巨幅紅色背景板上，共和國勳章、友誼勳章、國家榮譽稱號獎章圖案熠熠生輝。

9時58分，伴着歡快的樂曲，習近平同國家勳章和國家榮譽稱號獲得者一同步入會場，全場起立，熱烈鼓掌。

10時整，頒授儀式開始。解放軍軍樂團奏響《義勇軍進行曲》，全場高唱中華人民共和國國歌。

王滬寧宣讀習近平簽署的中華人民共和國主席令。主席令指，為了慶祝中華人民共和國成立70周年，隆重表彰為新中國建設和發展作出傑出貢獻的功勳模範人物，弘揚民族精神和時代精神，根據第十三屆全國人民代表大會常務委員會第十三次會議的決定，授予于敏等8人共和國勳章，授予勞爾·卡斯特羅·魯斯等6人友誼勳章，授予葉培建等28人國家榮譽稱號。

2名護旗手高擎五星紅旗，3名禮兵手捧共和國勳章、友誼勳章和國家榮譽稱號獎章，邁着雄健的步伐，行進到儀式現場。

在雄壯激昂的《向祖國致敬》樂曲聲中，習近平為國家勳章和國家榮譽稱號獲得者一一頒授勳章獎章，並同他們親切握手、表示祝賀，全場響起一陣陣熱烈的掌聲。少先隊員向這些功勳模範人物獻上美麗的鮮花，敬禮致敬。

## 英模展現忠誠、執着、樸實品格

在全場熱烈掌聲中，習近平發表重要講話。他首先代表黨中央、全國人大、國務院和中央軍委，向獲得共和國勳章和國家榮譽稱號的英雄模範、獲得友誼勳章的國際友人表示熱烈的祝賀、致以崇高的敬意。

習近平指，今次受表彰的國家勳章和國家榮譽稱號獲得者，是千千萬萬為黨和人民事業作出貢獻的傑出人士的代表。他們身上生動體現了中華民族精神和社會主義核心價值觀，他們的事跡和貢獻將永

遠寫在共和國史冊上。

習近平強調，黨和國家歷來高度重視對英雄模範的表彰。我們以最高規格褒獎英雄模範，就是要弘揚他們身上展現的忠誠、執着、樸實的鮮明品格。英雄模範們都對黨和人民事業矢志不渝、百折不撓，都在黨和人民最需要的地方衝鋒陷陣、頑強拼搏，都在平凡的工作崗位上忘我工作、無私奉獻，其中很多同志都是做隱姓埋名人、幹驚天動地事的典型，展現了一種偉大的無我境界。希望受到表彰的同志珍惜榮譽、再接再厲，用堅定的信仰、信念、信心影響更多的人。各級黨委和政府要關心、關懷、關愛英雄模範，推動全社會敬仰英雄、學習英雄，用實際行動為實現「兩個一百年」奮鬥目標、實現中華民族偉大復興的中國夢貢獻力量。

習近平指，今次受到表彰的還有長期給予我們支持和幫助的中國人民的老朋友、好朋友。我們衷心感謝他們對中國發展作出的貢獻。中國人民願同世界各國人民一道，推動構建人類命運共同體，讓我們這個星球越來越美好。

儀式上，共和國勳章獲得者黃旭華、友誼勳章獲得者瑪哈扎克里·詩琳通代表國家勳章和國家榮譽稱號獲得者發言。

頒授儀式後，習近平等領導同志同大家合影留念。



記者觀察

國家勳章和國家榮譽稱號頒授儀式昨在京隆重舉行。國家勳章和國家榮譽稱號獲得者乘坐禮賓車，在國賓護衛隊護衛下前往人民大會堂，並在禮賓托槍注目禮下進入會場。國家主席習近平在金色大廳親自一一授勳章。頒獎儀式莊嚴、莊嚴且規格極高，彰顯國家對獲獎者最高的禮遇和崇高的敬意。

## 平凡的工作不平凡的成就

這是現行憲法公布施行以來首次集中頒授國家級榮譽，也是《中華人民共和國國家勳章和國家榮譽稱號法》頒布以來舉行的規格最高的一次授勳。「共和國勳章」更是首次頒授，獲得者共8人，其中2位是老一輩戰鬥英雄，3位是科技領域功勳，1位糧食領域科學家，1位農村基層模範和1位中醫藥創新代表。他們年齡最大的95歲，最小的也已89歲（其中一位獲得者——「兩彈一星」元勳于敏今年初逝世。

作為最高國家榮譽，能獲得「共和國勳章」和國家榮譽稱號的殊榮絕非偶然，更不可能一蹴而就。致力於雜交水稻研究應用與推廣的袁隆平、研究發現青蒿素類抗瘧疾的屠呦呦、隱姓埋名研製核潛艇的黃旭華、深藏功名的戰鬥英雄張富清等國家英雄，他們都有一個共同特點，就是對事業矢志不渝、百折不撓，幾十年如一日的埋頭苦幹、頑強拼搏，在平凡的工作崗位上忘我工作、無私奉獻，才能在各自領域上取得令人矚目的成就。

令港人感到高興和光榮的是，作為唯一香港代表，全國政協副主席、香港特區首任行政長官董建華，獲頒授「『一國兩制』傑出貢獻者」國家榮譽稱號。中央高度肯定董建華為貫徹落實「一國兩制」方針和《基本法》作出重要貢獻，稱讚他帶領

# 「『一國兩制』傑出貢獻者」董建華獲頒國家榮譽稱號



習近平向董建華頒授國家榮譽稱號獎章。中新社

【香港商報訊】昨日，國家主席習近平在北京人民大會堂向42名中外人士頒授「共和國勳章」、「友誼勳章」及國家榮譽稱號。全國政協副主席、香港特別行政區首任行政長官董建華獲頒「『一國兩制』傑出貢獻者」國家榮譽稱號，亦是香港唯一獲授勳章的代表。

當天，授勳大會介紹董建華出場時指：他是香港特別行政區首任行政長官，為貫徹落實「一國兩制」方針和《中華人民共和國香港特別行政區基本法》作出重要貢獻。他帶領特區政府和香港各界人士，成功抵禦了亞洲金融危機、外部經濟環境變化以及「非典」疫情等帶來的種種困難，妥善處理諸多複雜的社會政治經濟問題，維護香港的整體利益，維護國家的主權、安全和發展利益，為香港順利回歸與平穩過渡和「一國兩制」成功實踐作出重大的歷史性貢獻。

# 他們是新時代最該追的偶像

獲得國家榮譽稱號的有28人。其中，5人被授予「人民科學家」國家榮譽稱號，3人被授予「人民教育家」，3人被授予「人民藝術家」，4人被授予「人民英雄」，9人被授予「人民楷模」。香港特區首任行政長官董建華獲頒「『一國兩制』傑出貢獻者」（當中有9位國家榮譽稱號獲得者已在《國家勳章和國家榮譽稱號法》2016年1月1日施行後去世，今次是依法追授）。

此次國家勳章和國家榮譽稱號獲得者，均為新中國建設和發展作出了傑出貢獻，甚至為人類進步發揮了重要作用。他們共同的特點是：忠誠、執着、樸實，長期扎根在平凡的工作中，做出了不平凡的成就，並深藏功與名。

## 中國人最該學習的明星

在當前時代背景下，中國發展面臨「船到中流浪更急、人到半山路更陡」的時刻，必須繼續改革開

放，繼續艱苦奮鬥，迎接挑戰，攻堅克難，實現現代化與民族復興。因此，弘揚老一代中國人奮鬥精神與傑出貢獻，有利於團結全國人民凝聚意志向前進。

與此同時，過去一段時間社會風氣流行「賺快錢」，那些扎扎實實勞動與工作的奮鬥者、奉獻者往往被社會輿論邊緣化，投機性、自私性主導的浮躁風氣瀰漫。通過頒授國家榮譽勳章，有利於扭轉社會錯誤的價值導向，有利於中國和中國人民按照正確的道路前進。——這些獲獎者才是這個時代最該追的偶像，最該學習的明星。

當前，中國正面臨百年未有之大變局，亟需忠誠、執着、樸實的精神力量。這股精神力量，恰恰來自於這些授勳的奮鬥者與愛國者——他們就是中國的英雄，中國的脊梁，中國的精神！這些共和國英雄，理應得到國家最高褒獎，也理應成為中國人的模範！

香港商報記者 張麗娟

# 時評

# 英模精神激勵「一國兩制」事業

國家勳章和國家榮譽稱號頒授儀式昨在北京人民大會堂隆重舉行，習近平主席向國家勳章和國家榮譽稱號獲得者分別授予「共和國勳章」、「友誼勳章」和國家榮譽稱號獎章。今年是中華人民共和國成立70周年，國家勳章和國家榮譽稱號的獲得者，均是70年波瀾壯闊事業的親歷者和見證者，是在各領域各行業作出重大貢獻的傑出人士，他們的事跡令人深深感動，成就輝煌有目共睹，「國家榮光」名至實歸，港人與全國各族人民一樣，齊向英雄模範們點讚鳴彩，並致以最崇高的敬意。香港市民應見賢思齊，學習英模精神，把榜樣的力量轉化為實際行動，貢獻祖國，建設香港，更好將「一國兩制」事業推向前進。

特区政府和香港各界人士，成功抵禦種種困難，妥善處理諸多複雜的社會政治經濟問題，維護香港的整體利益，維護國家的主權、安全和發展利益，為香港順利回歸與平穩過渡和「一國兩制」成功實踐作出重大的歷史性貢獻，這亦顯示了國家對「一國兩制」事業的高度重視，同時包含着對香港助力國家現代化建設的積極評價與持續期待。

習近平指出，崇尚英雄才會產生英雄，爭做英雄才能英雄輩出。對港人來說，探索推進「一國兩制」實踐，同樣也需要崇尚英雄，爭做英雄，用英模精神激勵建好「一國兩制」事業。無論是在貢獻「國家所需」，與發揮「自身所長」交匯點上尋找突破，自覺融入國家發展大局，推動社會、經濟穩步向前發展，還是解決種種深層次問題，又或是在

加強青少年國民教育等方面，都需要有更多的英雄人物出現，為香港創造不平凡的成就。事實上，英雄離我們市民並不遠，在近期的反修例風波中，香港警察面對嚴峻治安形勢、違法暴力衝擊和各種抹黑羞辱，一直堅守崗位、打擊暴力、維持法紀，為此付出了巨大的努力和犧牲，他們以實際行動展現忠誠、執着、樸實的鮮明品格，正是香港英雄模範的表現！

一切平凡的工作都可以創造不平凡的成就。「一國兩制」作為中國特色社會主義重要組成部分，納入國家現代化治理體系，需要香港社會各階層同心協力，共同推進，全體港人應當新時代建設的參與者、行動者，在各行各業湧現英雄模範，一定能貢獻國家、成就香港。

香港商報評論員 周武輝